

学用『千万工程』经验

造就万千美丽乡村

造福万千农民群众

长子县鲍店镇 西马村

绘就村强民富美画卷



农业产业蓬勃发展



宜居宜业西马村



宜居宜业西马村



业兴民富东郭村

“千村示范、万村整治”工程是引领中国乡村深刻变革的伟大实践。它从群众最切身的环境问题入手，由点及面、迭代深化，铺就了迈向农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的康庄大道。

学习运用“千万工程”经验，核心在于把

握其理念与方法，关键在于找到符合自身实际的发展路径。今日，我们聚焦全市乡村振兴中的三个鲜活样本：西马村以“头雁”领航开局，走出生态塑形、产业强骨、治理铸魂的振兴新路；东郭村以特色产业聚能，夯实强村富民的发展根基；下秦村以精准治理破题，打造自

治、法治和德治相结合的基层治理新范式。三个村庄，三种不同的切入点和奋斗轨迹，共同印证了“千万工程”经验的强大生命力。这是我市广大乡村在振兴路上奋勇前行的缩影，为不同基础、不同类型的乡村提供了可推广、可借鉴的发展方案。



村容村貌焕新升级

发展快不快，全靠车头带。

位于长子县城北约7公里的西马村，交通便捷，绿意环绕，全村161户508人，耕地千余亩，80余座蔬菜大棚在阳光下熠熠生辉。它是省级乡村振兴示范村，也是山西省卫生村。然而数年前，这里却是另一番景象：基层组织薄弱，发展动力不足，村庄面貌陈旧。转变的契机，源于村“两委”班子的焕新与强化——“头雁”振翅，带领西马村走出生态塑形、产业强骨、治理铸魂的振兴新路。

群雁高飞头雁领。西马村坚持以学用“千万工程”经验为引领，把建强班子作为破局的关键。新班子立足“绿意满园，智赛胜地”总体定位，以“清拆改种建”为抓手，推动村庄旧貌换新颜。党员干部带头，清理垃圾8吨，拆除废旧大棚改建休闲广场，改造飞线1890米，种植绿植30万棵，新建日间照料中心、儿童乐园和污水处理站……短短几年，西马村变得干净、整齐、漂亮、和美，成为一个真正宜居宜业的新乡村。

产业振翅乡村兴。有了坚强的组织堡垒，西马村坚持把产业兴旺作为重中之重，推动农旅双链融合发展，让“田园美”“生态美”转化为“发展美”。村里巩固蔬菜大棚种植，带动就业30余人，村集体年增收19万元，同时积极引进脱水蔬菜厂、玉米烘干厂、环保砖厂等项目，通过土地流转、折股分红、租赁经营等方式，拓宽增收渠道。更引入赛事经济和休闲观光产业，打造樱桃采摘园、生态池塘、露营基地，购置观光小火车，改造民宿庭院，实现“以赛养赛、以旅促农”。2025年，村集体经济收入预计达71万元，股民分红人均140元，村民收入持续增长，“头雁”引领下的产业引擎全速运转。

治理凝心民风淳。西马村以治理创新铸魂，聚焦“人”的改变，推动乡村善治。新班子推行党员包联到户机制，强化政策宣传、民情收集与困难帮扶，让党组织成为治理核心；提供免费缝补、维修等志愿服务，温暖人心；通过“两员三平台”强化“三资”管理，实现阳光运作；创新积分制管理，引导村民参与公共服务，以文明换积分、以积分换物品，树立“争当先进”新风尚；完善文化设施，组建文艺队伍，丰富群众精神生活……治理活了，人心齐了，西马村在“头雁”带领下实现了从传统村落向宜居宜业和美乡村的精彩蝶变。

和美乡村织锦绣



“露营热”带火乡村游



设施农业助农增收



主题墙绘扮靓乡村

长子县宋村镇 东郭村

托起聚“椒”兴业致富梦



特色农业“点绿成金”

市场引领，枢纽赋能。产业振兴的关键在于畅通产销链条、提升产品价值。东郭村以超前眼光打造总投资1600万元的蔬菜交易市场，占地23亩，设置5个标准化交易档口和1座容量15000立方米的大型保鲜冷库，实现交易、分拣、保鲜、物流一体化。创新采用“村集体+专业公司”运营模式，由村集体持有资产并监督，引入专业团队市场化运营，每年为村集体带来稳定收入45万元。市场日交易量稳定在400吨左右，有效解决了周边40公里内菜农“卖菜难”“保鲜难”问题，每斤蔬菜综合成本降低0.15元，为农户年均节省超百万元。产销旺季还可提供就业岗位400余个，人均月收入3000元以上，真正实现了“建一个市场、活一片产业、富一方百姓”。

生态宜居，治理增效。坚持产业与环境、治理协同推进，东郭村以生态塑形、以治理铸魂。村庄累计种植各类苗木2000余棵、花草5300余平方米，建成6个节点公园和2个生态停车场，绿化覆盖率超过35%。完成立面改造3.2万余平方米，绘制青椒主题墙绘2292平方米，彰显“长子青椒第一村”独特风貌。同时创新治理机制，推行党员包片联户和村规民约积分制，实施“三资”管理“两员三平台”机制，开展“最美庭院”“东郭好人”评选，让文明乡风浸润人心。投资100万元建成综合颐养中心，精准服务“一老一小”，村集体每年列支70万元用于村民福利与公益事业，让发展成果实实在在惠及每位村民。

潞州区堠北庄街道 下秦村

打造全面振兴新样板



一园一景美美与共

城与乡，曾经那么远。

潞州区西南，接上党区处，有一个名叫“下秦”的村庄。临浊漳河，靠高速口，别墅林立，风光淳朴，城的繁华与乡的和美在这里交相辉映。

下秦村是采煤沉陷搬迁村，如何让村民真正融入城市、融入新生活，提升基层治理能力和服务水平成为重中之重。在学用“千万工程”经验中，下秦村聚焦精准治理，以做好“人”的文章为重点，织密网格圈，做优服务圈，以“圈”破局，实现乡村治理“社区化”，成为自治、法治和德治相结合基层治理模式的典范。

“一网一格”，多元善治聚合力。统筹任务进“网”、办事落实在“格”。下秦村建起“1个村级综合服务平台+5个网格+25个微网格”三级网格构架，将村级服务事项全面纳入网格管理，定人定责定任务，集中力量办实事。从整治环境入手，修缮硬化道路，绿化美化村容，升级自来水管网，建起生活污水处理站、垃圾中转站，还将村西杂草丛生的水沟打造成水上公园，融合休闲、露营、垂钓等业态，年增收50余万元，既涵养生态，又能赚钱，村民们获得感满满，直夸“就像生活在城里，环境好，日子甜”。

“一老一小”，幸福家园绽活力。“一老一小”有保障，千家万户才安心。下秦村紧贴村民“老有所养、幼有所育”需求，建强家门口的养老院、幼儿园、小学等公共场所，提供差异化、个性化服务。日间照料中心功能完善，为高龄、独居老人提供助餐、医疗、休闲等“一站式”服务。幼儿园让家长“安心托幼”，解后顾之忧，并外聘教师开设编程、围棋等兴趣课程，提供优质学前教育。以爱之名，以孝之心，托起全村人稳定的幸福。



村居环境洁净优美

“一星一户”，乡风文明增动力。房新，生活也要新。下秦村广泛收集村民意见，制定村规民约，对婚丧嫁娶、邻里相处等作了详细规定。尤其以创评“星级文明户”为载体，引导村民自我管理、自我提升，大家以“星”为荣，争“星”进步，参与公共事务热情高涨。村里同时升级农民书屋，开展“四季村晚”、广场舞赛等活动，村民文化生活丰富，村庄和谐稳定。“乡风好着呢，嘴角都很少。”村民们一脸自豪。



善治人和下秦村